

# LA JUSTICIA

Semanario republicano

«LA JUSTICIA» ADMITIRÁ TODA CLASE DE TRABAJOS QUE DEFENDAN LA CAUSA REPUBLICANA, SIEMPRE Y CUANDO VAYAN FIRMADOS POR SUS AUTORES

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
UNIÓN, NÚM. 54, IMPRENTA

Tarragona: jueves 8 Agosto de 1901

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
1'50 pesetas trimestre; Anuncios y re-  
mitidos á precios convencionales.  
Pago adelantado

N.º 32

## FOTOTÍPIAS

Variado surtido de fototipias para anuncios á precios económicos.  
Unión, 54, imprenta.—Tarragona.

## D. ALFONSO FABREGAT BADIA ABOGADO

Ha abierto su despacho en la Rambla de S. Juan, 72, entresuelo y en Valis Calle Nueva, 4, 1.º

## Una circular de gobernación

En otro lugar de este número hallarán nuestros lectores una circular del ministro de la Gobernación sobre la guardia civil, hoy objeto de acres censuras, no sólo en acalorados mitings, sino también en las Cortes. Mal camino toma en nuestra opinión el Sr. González. No quiere confesar ni reconocer los injustificados atropellos de ese instituto; le declara digno y respetable en todos los conceptos, y se manifiesta respetuoso á no consentir que por nadie ni en forma alguna se empañe en lo más mínimo el prestigio de institución tan benemérita.

Esas bajas é impropias adulaciones, que no son nada nuevas, y las exageradas facultades que se le ha otorgado, han engraido esa guardia hasta el punto de que se considere poco menos que soberana. Se la supone en ejercicio continuo, y se la equipara en todo tiempo y lugar con los centinelas, se la faculta para restablecer por sí y ante sí el orden cuando la autoridad no esté presente, y se autoriza á cualquiera de sus individuos para instruir la sumaria información de cualquier delito que á su vista se perpetre fuera de poblado ú otros le denuncien.

Estas facultades le han llevado á todo género de abusos. No son un secreto para nadie los brutales medios de que se ha valido para arrancar confesiones á los que presumió reos. Los reveló hace mucho tiempo en las Cortes un hombre que no pecaba ciertamente, de revolucionario; el difunto marqués de Cervera. Las reveló con ira, llevado de un vivo sentimiento de justicia. Los tormentos de Montjuich, los últimos sucesos de la Coruña, no dejan, por otra parte, lugar á dudas.

Seguid, seguid ensobreciendo á esa guardia. Viendo que la ensalzáis aun cuando delinque, á todo se atreverá dentro de pocos años. Seguirá maltratando á sus vic-

timas, empleando sus armas contra ciudadanos inermes, viciando en su origen los procedimientos criminales, dándose aires de autoridad suprema. Queriendo darle prestigio, la haréis cada día más odiosa.

Esa guardia civil nació bien, pero creció malamente. Se la mezcló pronto en nuestras luchas políticas. A cada revuelta se la retiró de los campos y se la trajo á las ciudades para combatir á los enemigos del gobierno. Se la ha hecho después intervenir hasta en las elecciones. Para mayor desprestigio suyo se la ha puesto á la orden de los caciques.

Guardia es más de la propiedad que de las personas. No han disminuido con ella ni las agresiones, ni los homicidios, ni los asesinatos. Crímenes abominables perturbaban frecuentemente la sociedad y la alarman.

Se confía en la fuerza de los que mandan no en la cultura de los que obedecen, y se agrava los males con los remedios.

F. PI MARGALL.

## GACETA

Real orden circular del ministerio de la Gobernación de 27 de Julio.

Una de las más esenciales necesidades

talana. El pronunciado en la Sociedad de los Amigos de la instrucción por él y otros fundada en su juventud. Los discursos de los meetings de Sabadell, Figueras y la Bisbal. La contestación á Robert al presentado en el Ateneo de Barcelona. Los discursos pronunciados en el Círculo Federal y en el de la Fusión Republicana de Tarragona. El del banquete de Reus y los discursos de Sitges y Villanueva.

Estos discursos han dado ocasión á que se pronuncien otros á cual más notables. Vallés y Ribot, al saludar á Pi y Margall en la Asamblea federal y en el meeting de la Bisbal, hizo dos oraciones notabilísimas, tanto por la elocuencia como por la idea de adhesión al jefe del partido que los informo.

No pensamos citar á todos los oradores que en los meetings tomaron parte, pues podríamos omitir involuntariamente alguno, y nos limitaremos á los que acompañaron á Pi y Margall en su excursión. El batallador Ribas Palau, en Sabadell, Pi y Suñer en casi toda la excursión, Piñeiro en Tarragona, Salvatella y Lladó en la Bisbal, etc. Debemos hacer especial mención de los discursos de Francisco Pi y Arsuaga, que salvando la difícil situación de hablar delante de su padre, arrabató á la concurrencia tantas veces como lo dirigió la palabra.

Son dignos de notar los discursos del señor Guasch, Presidente del Comité de Fusión Republicana de la provincia de Tarragona, pronunciado uno en el casino de esta agrupación, en la capital, y otro en el banquete de 200 cubiertos con que los republicanos de Reus obsequiaron á Pi y Margall. En los dos hizo protestas de federalismo, y en el último dijo que él, uno de los iniciadores de la Asamblea de Reus, origen de la Fusión en Cataluña, había entrado en ésta creyendo que la revolución acabaría á los dos meses de pactarse la Fusión de los republicanos, y que al reconocer su error, noblemente rechazaba los conceptos calumniosos que acerca de su conducta pudieran haberse formado. Coincidencia extraña; el señor Guasch hablaba en Tarragona el día mismo que el jefe de la Fusión lanzaba desde Madrid una diatriba en contra de las autonomías, y calificaba á los cantones de criminales y fratricidas, tal vez sin darse cuenta de que una parte de las huestes de su partido fué partidaria de los cantones ó tomó parte en aquel movimiento, por lo que el mismo se calificaba de jefe de fratricidas y criminales ó arrojaba del seno de la Fusión á los que así pensaban.

Análogas manifestaciones que el señor Guasch hizo el señor Nougues, candidato á diputado que la Fusión llevó á la candidatura republicana junto al nombre de Pi y Margall.

Es notable el trabajo electoral que el señor Nougues ha llevado á cabo, por haber pronunciado, durante el periodo electoral, 56 discursos en otros tantos pueblos diferentes de los 72 de que consta la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset.

la ciudad de Reus, en donde esperaban á Pi y Margall infinidad de personas que, guareciéndose con los paraguas ó aguantando la lluvia torrencial sin defensa alguna, acompañaron á aquél hasta la residencia que le habían dispuesto, constituyendo un extraño espectáculo la multitud de paraguas que se movían rítmicamente según avanzaba la comitiva. Al llegar á la gran plaza de Prim, en donde está la fonda, el agua había cesado y la gente inyadío por completo, la vía pública para aclamar á Pi que al asomarse al balcón dió estos tres gritos: ¡Viva Reus! ¡Viva Cataluña! ¡Viva España!, que fueron contestados con unánime entusiasmo por la multitud. En Reus, como en todas las poblaciones que habíamos visitado, sin excepción, fué obsequiado Pi y Margall con serenatas, en las que al mismo tiempo que la habilidad y el exquisito gusto artístico del pueblo catalán, se demostraba el entusiasmo republicano. La Marsellesa nos ha acompañado incesantemente en toda la excursión y en todos sitios era aclamado frenéticamente este cántico de libertad y redención.

No en vano Reus tiene conquistado el honroso título de liberal y republicana. Si no tuviera méritos antiguos para gozar aquel título, con los agasajos que á Pi dispensó y el entusiasmo que con su presencia demostró, serian bastantes para que por siempre pudiera ostentarlo.

El banquete de doscientos cubiertos que en honor á Pi se dió en Reus fué el último homenaje que presencié el que os habla de los que Cataluña ha dedicado á Pi y Margall. Este banquete es el aludido al comenzar mi disertación y, después de celebrado, atenciones de familia me obligaron á regresar á Madrid, privándome de acompañar á nuestro maestro en las dos últimas visitas á poblaciones catalanas.

Por no dejar incompleto el relato os diré que, después de un descanso de veinticuatro horas en Barcelona, visito Pi y Margall, Sitges y Villanueva, encontraron en ambas el mismo cariñoso y entusiasta recibimiento que en toda la excursión.

Si en Sitges se hizo fiesta para que los obreros saludaran á Pi, en Villanueva las mujeres sembraban de flores el camino que aquél había de recorrer en la visita á las fábricas. En Sitges un espléndido banquete en el hermofo y original *Cau Ferrat*, hizo digna pareja á la munificencia del correligionario señor Soler, que en su espléndida morada dió acogida á Pi en Villanueva.

Desde este punto regresó á Madrid Pi y Margall y todos le habéis visto llegar el día 24, risueño y vigoroso, sin que tan extraordinario trabajo como supone el viaje que á grandes rasgos os he descrito, haya hecho asomar ni un só o momento á su rostro el cansancio y la fatiga natural. Por la mañana llega y por la noche aún está atareadísimo en disponer la publicación de *El Nuevo Régimen*, que ya habéis leído.

Código de justicia militar, los artículos 1.º y 2.º de la ley de 1.º de Enero de 1901, y en su caso los artículos 276 y siguientes del Código penal.

No ha de olvidarse su señoría tampoco, si por cualquier motivo pudiera venir en sospecha de que en alguna reunión pública pudieran dirigirse ataques de aquella índole á la guardia civil, el deber que tiene de delegar su autoridad para asistir á tales reuniones, en funcionario de prudencia y energía que conozca y cumpla severamente y sin contemplación alguna la obligación que le impone el art. 5.º de la ley de 15 de Junio de 1890, de suspender la reunión tan pronto como se profieran insultos, injurias ó amenazas contra la guardia civil, y de dar á su señoría cuenta inmediata, para que sin pérdida de tiempo pase V. S. el tanto de culpa á los Tribunales, á quienes las leyes confieren el conocimiento y represión de aquellos delitos, dando cuenta al Gobierno.

## EL FRENO RELIGIOSO

He examinado detenidamente los discursos pronunciados en el Congreso relacionados con el llamado problema religioso, y excepto en el del venerable patriarca del federalismo señor Pi y Margall, no he visto más que lugares comunes, pretensiones de derribar el añejo árbol de la superstición, dando golpes en las ramas y dejando intacto el tronco, demostraciones de odio contra los efectos y miedo ridículo de censurar la causa; estocadas retóricas dirigidas al aire, esfuerzos inútiles para desligar el producto de la tierra productora; nada, en fin, luminoso, valiente, energético, que muestre al pueblo las mixtificaciones groseras que le hacen creer y adorar para explotarle á mansalva, nada que tienda á separar el trigo de la cizaña; todo contra las órdenes monacales como si éstas no fuesen producto de la mixtificación religiosa, como si ellas no fuesen formadas por falanges de pobres diablos sugestionados por una fé grosera;

como si ellas no fuesen producto de la causa. Suprimid en un país el monaquismo y surgirá en otro; perseguirlo y el nimbo de martirio que le rodeará hará crecer su importancia, aumentará los fanáticos. Combatido, en tanto se muestre impertinente, sugetado dentro de la ley social, está bien; pero de paso, destruir los sustentáculos en que se apoya, pulverizar cuentos y fábulas, limpiar el campo de la inteligencia y el monaquismo como el clericalismo morirán por consunción, caerán ante la risa filosófica como la fruta seca, pasada, que cae al leve impulso del aire retozón.

Casi todos los oradores han hecho protestas de su religiosidad y catolicismo para atacar al monaquismo. ¡Imbéciles! Exigidles que definan su catolicismo y religiosidad y no sabrán ó caerán hechos óvillos á los pies de la Roma papal. Es más, algunos, tal vez sin saber lo que decían, dejándose llevar del ritmo de la oratoria, ó ansiosos de aplausos deleznales, han confesado paladinamente, como Melquiades, que la religión es necesaria como imprescindible freno de las pasiones.

Melquiades y otros, se refieren á la religión católica romana, hacen alardes de católicos, para combatir el monaquismo; el Papa en su última encíclica define las órdenes monacales, los católicos romanos están obligados á obedecer las menores indicaciones del representante de su Dios en la tierra ¿qué lógica es la de Melquiades y sus colegas? ¿Qué religión es la suya? Por mi parte creo que es la de conveniencia, la de los fariseos, la de los que dicen y no hacen, la de los espíritus menguados.

Yo distingo la religión de las religiones, la religión del espíritu como freno, de las religiones positivas, con sus dogmas despóticos, sus ceremonias pueriles, sus anatemas, sus maldiciones, sus odios, sus enconos alimentadores de pasiones, maestros de ignorancia.

La religión del espíritu, es ciencia, es filosofía, es moral, es el lazo que une á las criaturas con el Creador, sin definir á éste, porque lo finito no puede definir á lo infinito, así como el buque no puede encerrar en su seno el Océano sobre cuya superficie flota y navega.

¿Queréis llamarlo Naturaleza? Son; es cuestión de palabras; pero inspirados en la contemplación de la idea armónica es por lo que en todos los siglos surgieron hombres que propagaron el amor á la causa y á la humanidad como efecto.

No hay más que una religión así como en nuestro sistema planetario no hay más que un Sol, así como en el espacio infinito no hay más que un Universo; no hay más que una revelación para todos los seres que quieren leer en ese gran libro abierto á todas las miradas; todos los hombres honrados, justos, son sacerdotes que offician y edifican con sus buenas obras.

Examinad las enseñanzas de los fundadores de las religiones monoteístas y de sus principales discípulos, y en todas encontraréis el mismo fondo, idénticas tendencias, como hijas de la filosofía universal, las mismas prescripciones de cultos externos y de ceremonias pueriles inventadas en los primeros albores de civilización humana.

«No mates, no hurtés, no adulteres, no mientas, no hagas ídolos ni los adores», dice Moisés.

«¿A qué conduce, dice el Señor, que me hagais tantos sacrificios? No me agrada la sangre de las reses y de las cabras. No me hago ofrendas vanas, abomino el incienso y tampoco me agradan vuestras lunas nuevas y vuestros (sabbats) días de descanso.»

«No hagais daño, aprended á predicar el bien, buscad lo justo, aliviad al oprimido, amparad al huérfano, defended á la viuda.» (Isaías).

«Lo único necesario para salvarse es obrar bien con el prójimo.» (Zoroastro).

«Así como no quisimos que nadie nos haga daño no debemos nosotros hacerlo á otros.» (Confucio).

«Ni el ir desnudo, ni atestarse la cabeza, ni las vestiduras de piel de cabra, ni la lectura de los Vedas, pueden purificar al hombre. La cólera, la embriaguez, la envidia, el hablar mal de otros, allí tenéis lo que hace impuro á hombre y no el comer carne.» (Budda).

«Amarás á Dios y al prójimo como á tí mis-

mo.» Lo que entra por boca no contamina al hombre, sino lo que sale del corazón, como los malos pensamientos, las malas palabras, la mentira, los falsos testimonios, etc. etc. «No seas como los hipócritas que oran en las sinagogas y las esquinas de las calles, en pie para ser vistos de los hombres.»

«Llegará un día en que los adoradores no adorarán á Dios ni en este monte ni en Jerusalén, sino que le adorarán en espíritu y en verdad.» (Jesús).

«No es la carne y la sangre de los sacrificios, lo que agrada á Dios, si no la piedad.

«¿Ay del que haga ostentación de piedad y no socorra al indigente... La virtud no consiste en orar con la cara vuelta hacia el Oriente ó hacia el Occidente, sino en socorrer al desvalido y ajustar nuestros actos á la equidad y á la Justicia.» (Mahoma.)

«Haced el bien por el bien mismo. La religión consiste en reconocer todos nuestros deberes como mandatos divinos.»

«La muerte del dogma, es el nacimiento de la moral.» (Kant.)

He aquí, pues, demostrados los sentimientos altruistas de los grandes pensadores inspirados únicamente por el Bien; he aquí los verdaderos fundamentos del único catolicismo posible, sencillísimo de adaptar á todos los hombres, de ser acogido en todas las latitudes del Globo, de ser comprendido por todos los corazones, de ser proclamado con razón como freno de las pasiones y de ilustrar á las masas estultas guiadas hoy por sacerdotes ambiciosos, fanatizadas por fábulas y embelecos politeístas.

Confesar que la religión católica romana es el freno de las pasiones, confesar que el paganismo explotado desde hace diez y siete siglos por una secta sacerdotal es necesario para ilustrar á la humanidad, me parece, ó la mayor necesidad ó la mayor frescura de nuestros sabios á medio civilizar. Porque no entiendo qué clase de freno es ese que empieza en el siglo IV, por excitar las pasiones, arrastra y despeleza á Hpatia en Alejandria, hace empuñar á los fieles las armas homicidas para defender á Papas y anti-Papas, hace de-

Si las muestras de afecto que el pueblo catalán ha tributado á Pi y Margall no hubieran sido tan grandes á espontáneos que alzan todo temor de que las ideas por él difundidas carezcan de arraigo en la opinión, el estado del partido federal en la Región catalana demostraría que hoy en este partido fuerte y vigoroso como no lo habrá sido nunca, ni aún en los años del '68 al '74. Partido, el federal, el más democrático de los que hoy militan en la política española y aquel que por las teorías que sustenta se presta más á la dispersión de sus elementos, manifiéstase en Cataluña fuerte y vigoroso como ningún otro y dispuesto á la propaganda y á la lucha con el tesón preciso para hacer de él la bandera de la revolución que en España se avecina.

¿Qué importa que en Barcelona existan grupos diversos que creen sostener cada uno la pureza de los principios? ¿Qué importa que los afectos personales separen un grupo de otro? Todos son federales, todos propagan nuestras ideas redentoras, todos están prontos á dar cuanto son por el triunfo de la misma causa.

Que éstos no quieren tratos ni contratos con los catalanistas, á quienes no juzgan todo lo demócratas que su buen deseo anhela.

Que otros no gustan de alianzas con los republicanos unitarios por combatir éstos la autonomía que nosotros juzgamos esencial.

Que aquéllos desean provocar inmediatamente la revolución que todos juzgamos indispensable para el advenimiento del triunfo de nuestros ideales.

Que los de más allá esperan esa misma revolución, pero aprovechando todo momento de controversia y propaganda.

Que hay envidias, que hay ambiciones y rivalidades... nada más lógico. Hay vida, y por esto han de manifestarse encontradas opiniones.

No demuestra anemia, sino p'etora la multiplicidad de grupos en los partidos en la oposición. Existen en Barcelona federales catalanistas, revolucionarios, propagandistas, intransigentes, fusionistas, republicanos, autonomistas, ateneístas, exaltados y muchos grupos más que, siendo incondicionales, no militan en la vida activa, ó practican ésta fuera de los moldes de todo partido. Hay un grupo que se titula Los Girondinos que, sin recibir inspiración de organismo alguno y guiados sólo por la fé de las ideas, propaga incesantemente la federación y la república, llevando con los juveniles pichos de los girondinos el latido de la vida y de la verdadera libertad á todos los confines de la región.

¡Salud á los girondinos! Deseámosle contancia y muchos imitadores en las demás regiones españolas.

Fuera de Barcelona el partido, por las condiciones de lucha, tal vez aparece más compacto, pero no menos vigoroso. Bien lo demuestra en su propaganda en comarcas que hasta ahora sólo carlistas podían denominarse.

Algunos federales, en ciertas poblaciones muchos, están separados en parte del partido por haber entrado en la fusión republicana; pero aún éstos propagan nuestras ideas, porque Cataluña toda es autonomista y los contados republicanos centralistas que allí existen se ven imposibilitados de coartar nuestra propaganda, so pena de arrastrar la impopularidad y el vacío.

¿Quién sabe si muchos de los que, siendo federales, militan en la fusión, está hoy pesarosos de haber dado aquel paso! Nosotros creímos entender en las protestas del federalismo de algunas personalidades importantes de la fusión, que continuaban en ella por ser hombres poco aficionados á los cambios de postura, y que si al entrar á la fusión creyendo cercana la revolución que todos deseamos sea lo más inmediato posible, se equivocaron, hoy al reconocer su error quieren se reconozca su buen deseo y lamentar que en el resto de España los federales que á la fusión fueron, se vean privados de propagar sus ideas.

En una palabra: las ideas federales dominan en todo Cataluña, manifestándose con más ó menos intensidad y bajo distintos nombres.

Os prometí al principio hablaros de los discursos pronunciados en Cataluña con motivo de la presencia de Pi y Margall, pero la extensión que involuntariamente he dado á esta conferencia me obliga á no fatigaros más. No haré más que citar los más culminantes y aquellos que por su significación nos importa hacer constar.

Por la prensa diaria tené noticia de los discursos de do Pi, y podéis comprender lo grande del trabajo llevado á cabo por el jefe de los federales, teniendo en cuenta que además de los innumerables speeches obligados en toda visita á centros y sociedades, en los que hablaba en consonancia del lugar en que se hallara, ha tenido que pronunciar trece grandes discursos llenos de ciencia; pues como todos sabéis muy bien, no son los frases ampulosas, ni lo florido del lenguaje, lo que caracteriza la oratoria de Pi, sino que se distingue por su hermoso laconismo, que esquivá toda palabra innecesaria para expresar la idea que trata de exponer. Por esta razón no es aventurado decir que en los trece citados discursos Pi y Margall ha desarrollado por completo su política examinado en ellos todas las cuestiones de más palpitante interés para la patria.

Imposible compendiarlos: su concisión hace difícil reducir su extensión sin perder las ideas que en ellos expresa. Los citaré por el orden en que fueron pronunciados.

El discurso de los Juegos Florales, que motivó su viaje. El del banquete con que el Consistorio de estos obsequió al mantenedor y á los poetas premiados. El de apertura de la Asamblea de la Región Ca-

gollar cien mil maniqueos, embrolla el sentimiento público con endiabladas disquisiciones sobre mil estúpidos embolismos, hace de los pontífices señores de hora y cuchillo, lanza el Occidente sobre el Oriente para propagar la prostitución y el bandaje con los Cruzados, arrasa el Languedoc y levanta montañas de cadáveres, aconseja el asesinato en masa de millares de judíos, hace degollar en Francia cincuenta mil víctimas la noche de San Bartolomé, enciende en España las hogueras de la Inquisición repela bosques para quemar herejes, persigue á la Ciencia y á la Filosofía en las personas de Copérnico, quemando su libro célebre, burlándose de Colón, atormentando á Galileo, encerrando á Camus y á Campanella, abominando de Paliy y de Paré, anatematizando á Harvey y Jenner, escupiendo sobre la venerable frente de Darwin, gritando contra la libertad y el progreso, lanzando en España la baba de la calumnia sobre los hombres dignos, cebándose hasta en los cadáveres de niños inocentes como ocurrió con mi hijo adorado, sembrando por doquier odios, estupidez, fanatismo.

Combatir á las ó fiénes moncales y hacer protestas de católicos romanos, confieso con toda franqueza, que me parece conducta digna de fariseos hipócritas ó de necios charlatanes.

I. RODRIGUEZ ABARRÁTEGUI.

Roquetas (Almería) 7-1901

### LUCHAS MODERNAS

## LUCHAMOS POR EL DEBER

Como el público reusense, sin duda, no ignora, desde hace semanas los obreros cuberos nos hallamos en huelga.

No nos hemos colocado voluntariamente en esta actitud, ni siquiera hemos dado lugar á ella con lo que en el convencional lenguaje imperante se llama exjencias obreras: no; si hemos salido de nuestros respectivos talleres; es porque de ellos se nos ha expulsado por los amos que tratan de violar de modo manifiesto bases de inteligencia y de concordia que con ellos teniamos estipuladas de antiguo.

Luchamos por el deber y en defensa del derecho.

La lucha es la vida, puesto que á la lucha somos compelidos, cumple á nuestra dignidad demostrar á la burguesía capitalista que lo vale nuestra unión local.

Es en vano que, para quebrantarla se acuda á la falsedad y á la mentira más man fiesta. Los obreros estamos contra ella abroquelados.

Digase en buena hora que rendidos por la miseria habremos de sucumbir á las exigencias burguesas ocupando de nuevo vencidos y humillados nuestro puesto en los talleres de los amos; propálese con intención dañina que se nos vence á por el hambre, pues la Federación nos negará su apoyo económico para hacer frente á las necesidades de la lucha.

Todo eso son mentiras; pues ni la Federación nos abandona, ni el hambre nos espanta, á nosotros que preferimos la satisfacción de la conciencia á la plenitud del estómago.

Los toneleros de Reus, aceptando la lucha en el terreno en que se les planteó, están puestos á demostrar que no tan fácilmente se les vence.

En vano será que la burguesía confabula contra el proletariado intenta cerrarle todos los caminos de legítima resistencia. Fracasará vuestro villano propósito de conseguir que el trabajador ni siquiera pueda adquirir en los almacenes materias primas madera, hierro, para elaborar sin permiso del Sindicato de los fabricantes para lograr nuestra ruina y la muerte de los talleres que no están adheridos á ese Sindicato de explotadores.

O esos almacenes habían de vender mer-

cancia á quién quisiera comprarla y la pague ó habrán de cerrar sus puertas por ministerio de la ley, que en este caso concreto favorece al trabajador y no puede permitir un extraordinario y punible alarde de coacción material.

Estamos dispuestos á todo, porque luchamos por la vida y el deber.

Reus 3 Agosto 1901.—La Comisión.

## ¿Qué pasa en Vandellós?

Hace algún tiempo que venimos recibiendo quejas gravísimas acerca de las *heroicidades* que la Administración municipal del pueblo que encabeza estas líneas comete en daño de sus administrados sin que las Autoridades se haya tomado la molestia de averiguar el porqué del desbarajuste y desquiciamiento que reina en ese pueblo.

Sabemos—por conducto fidedigno—que dos honrados propietarios del pueblo en cuestión, causados de la mala administración, se han visto obligados á presentar una denuncia criminal ante el juzgado de Falset acusando al municipio de malversador de los fondos comunales; sabemos que allí no se paga á nadie y se gasta todo cuanto se recauda en viajes y caciques; los maestros llevan dos años sin cobrar, y eso que el pueblo administra montes cuyos rendimientos están afectos al pago de esas atenciones; sabemos mucho más, pero, para muestra, basta con lo dicho.

No les parece á los señores Gobernador civil y Delegado de Hacienda, que los hechos denunciados merecen algún correctivo y que es hora de que se haga entender *energicamente* á los señores Alcalde y Concejales de Vandellós que San Chanchullo es un *santo* que se cansa de hacer milagros y que debe ser reemplazado por la *santa Ley*?

## Sección de noticias

### Denuncia

Según nos comunica persona digna de crédito, no hace mucho se ha visto obligado á fugarse del «Asilo de Huérfanos» de esta ciudad un niño de trece años, á consecuencia de los malos tratos de que era objeto por parte del director don Pascual Miralt.

El referido niño ha sido tan bárbaramente maltratado, que en su cuerpo pueden apreciarse las señales que ha dejado el látigo.

Protestamos indignados de este proceder salvaje, y ponemos el hecho en conocimiento de la Junta de dicho asilo, para que obre con energía, á fin de evitar que seres desalmados castiguen tan cruelmente á los infelices huérfanos.

Esperamos que se nos atienda.

El insigne republicano don Francisco Pi y Margall ha obtenido por la representación en Cortes del distrito de Figueras, renunciando por consiguiente á representar la circunscripción de Barcelona.

Por R. O. se ha concedido autorización para extraer arena de las playas de Barcelona á D. Antonio Grau y Serra.

A los federales que se entusiasman por alianzas con los catalanistas, sin previa selección, les recomendamos la actitud de ciertos catalanistas no muy propia para limar asperezas. Porque una comisión de la *Unión catalanista* visitó al insigne jefe del partido federal en Barcelona el Club Autonomista Catalá censuró á la junta de la *Unión* por faltar (?) á las bases de Manresa, y ahora el mismo Club ha protestado también de la declaración hecha por la sociedad «Lo Somatent» de Barcelona de que solo puede obtenerse la autonomía de Cataluña por medio de la república federal, afirmación que la hace considerar como correligionario nuestro.

Se conoce que el tal Club debe tener la democracia clavada con alfileres lo mismo que el corresponsal de *La Veu* en Montblanch y el diario *Lo Somatent* de Reus que juzga apasionado y falta de acierto á un redactor de *El Liberal* de Barcelona, porque en artículo referente á la prensa reusense, dijo que tal diario no era muy liberal, y si algo indeterminado dentro del catalanismo.

Como se permite la suposición de que no paga bombos, nos consta que si hay periódicos que se venden, se habrá equivocado esta ocasión el colegio reusense.

Quien se vende será algún defensor derrotado, de la extraña teoría de llamarse autonomista y apoyar á monárquicos, querer ir á Madrid con la *destral* y *faizina* al coll para aceptar al fin alcaldías de R. O. haciendo el milagro de propinar al ministro silba que al arrepentido iba dirigido; y convertirse en parlador del *Capitan Verdades* en el distrito de Gandesa, cuando por cierto nada tiene el tal Urquía de catalanista, y si demasiado de jacobino y otras cosas.

Convendría que estos pequeños detalles no los olvidasen ciertos federales que se reconcilian con adversarios del mismo partido, y aceptan por santonismo, lo que ayer combatían, separándose de sus amigos. La falta de memoria puede á veces constituir grave delito.

El pasado domingo se celebró en Tarrasa un mitin federalista organizado por el Consejo Regional de Cataluña, tomando parte en él los señores Pi y Suñer, Lladó, Vallés y Ribot, Fabregat y algún otro.

Al acto asistió numerosísima concurrencia.

Por lo que dicen algunos periódicos el señor D. Francisco G. Melero y Gimenez gobernador civil de esta provincia *ha presentado la dimisión*.

Pues vean lo que son las cosas. En cuanto salió de esta ya supusimos que no *empuñaría* nuevamente el bastón de mando.

A la fiesta celebrada el último domingo en la Sociedad Fomento de Tarragona asistió buen número de pollos y elegantes señoritas, todos los cuales salieron gratamente impresionados de ella deseando que se repita con frecuencia.

Concurrídisimo en extremo vióse el gran baile extraordinario dado por los *Felius* el último domingo en los salones de la distinguida sociedad «Centre Catalá».

La sala de baile artística y caprichosamente adornada con innumerables *sebas* presentaba un aspecto deslumbrador, contribuyendo á darle mayor realce el gran número de encantadoras pollitas que asistieron á la referida fiesta.

Cuantos fueron testigos presenciales de ella conservarán siempre un grato recuerdo de la misma.

Bien por los *Felius*.

Enviamos las más expresivas gracias á los numerosos correligionarios y suscriptores que nos han colmado de inmerecidos elogios por honrar nuestras columnas con la reproducción del interesante folleto del joven é ilustrado arquitecto y distinguido amigo y correligionario nuestro D. Felix de la Torre, cuyo título es: *El viaje á Cataluña de Don Francisco Pi y Margall* y el catalanismo.

No merecíamos nosotros tales elogios y por única respuesta podemos asegurarles que jamás desmayaremos en el camino emprendido por considerarlo el único salvador para la patria.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Pedro Radón, corresponsal en esta de «El Liberal», ha sido declarado procesado en méritos de la denuncia del ex-Gobernador civil Sr. Melero que se le sigue por sus telegramas al referido colega.

Deseamos sinceramente á nuestro amigo

salga en bien del percance con mucho mayor motivo porque el objeto de la denuncia se funda en haber hecho público el inculcable atropello cometido por la indicada Autoridad contra un obrero empleado en la estación de Tortosa.

En Barcelona, después del mitin del domingo, efectuáronse las acostumbradas detenciones, con la misma arbitrariedad á que estamos acostumbrados.

De Barcelona tendrán que emigrar todas las personas que piensen honradamente si es que no saben *emigrar* ellos á las autoridades que tienen, con garantías ó sin ellas, suspendido constantemente sobre todos los ciudadanos honrados, el chafarote del militar y el garrote del policía.

*El Pandemonium* publica su número 14 con trabajos originales é inéditos de Juan Ortega Rubio, Catedrático de la Universidad Central, José D. Leito Piñuelo, redactor de «El Cardo», Apelles Mestre, Cristóbal Litran Ignacio Rodríguez Albarratigui, Cecilio Miquel Juan Bosch Pons, Ricardo Palleja, F. Llauredó, Tarasio, Homedes Mundo y otros.

Las botellas rotas en el banquete con que los caciques de Tortosa obsequiaron al Sr. Melero, las pagan ahora, en forma de denuncias, los periódicos de la provincia que han tenido el atrevimiento de relatar lo ocurrido en dicho banquete.

Nuestro apreciable colega el *Diario del Comercio* lleva ya siete denuncias. *El Eco de la Fusión*, de Tortosa, tres; y *La Verdad* tres.

Y la prensa del resto de España que ha dicho mucho más que estos tres periódicos ¿quién la denuncia?

Desde San Sebastián, comunican que Portas, el célebre teniente de la guardia civil, ha llegado al frente de la ronda espacial de vigilancia.

La presencia en San Sebastián de tan funesto hombre, y sobre todo la misión que tiene confiada, son objeto de comentarios.

Las gentes al ver á Portas en la calle se consideran desprestigiadas y existe el propósito de abandonar cuantas locales pise el tan tristemente célebre teniente Portas.

Muy bien hecho.

Pero debiera hacerse eso también, con los que á Portas sostienen en su cargo.

Hay que recordar, sin ninguna clase de mala intención, que un personaje que ocupa lugar preeminente en la situación, tomó parte en el mitin que se celebró en Madrid, pidiendo la revisión del proceso de Montjuich y el castigo de los culpables.

Bien es verdad que entonces mandaban los conservadores.

Si hubiesen mandado los liberales no hubiera Muret tomado parte en el mitin, porque ningún interés tenía en la revisión, que hubiera podido ordenar al ser ahora ministro.

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

D. A. Rafael Pi y Cervera  
Profesor Veterinario

Y SUBDELEGADO DE VETERINARIA  
del partido de Tarragona

Participa á su clientela y al público en general que ha trasladado su domicilio á la calle de

Fortuny, 7, entresuelo

admitiendo cuantos encargos se le confíen referentes á la profesión, con exacta prontitud y escrupulosa economía en todos los servicios.

Fortuny, 7, entresuelo

LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 150 pesetas trimestre

FÁBRICA de BRAGUEROS



Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta comprar un bragero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saber o construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguer articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención o curación de las hernias por crónicas y febriles que se ven.

Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas o de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasaia, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cette y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

The London et Lancashire

Capital de garantía: Libras 3.000.000

ALIANZA

Capital social de francos 15.000.000

COMPANIA INTERNACIONAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Pólizas indisputables, beneficios garantidos, PRIMAS LAS MÁS ECONÓMICAS

Delegado en TARRAGONA: D. Pedro Redón

SUCURSAL ESPAÑOLA, Puerta del Ángel, 1 y 3, BARCELONA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, tarjetas, papeletas, etc., etc.

UNION, 54, TARRAGONA

RELOJERIA DE BESSES



SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819 Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

COLEGIO MODELO

en San Feliu de Llobregat (Barcelona) situado en una vasta extensión agrícola

Además de la primera enseñanza pura y sin libros de texto es notorio que se enseña el Francés, Inglés, Italiano, Alemán, Portugués y Latín.

La Teneduría, Banca y Cálculos Mercantiles y demás asignaturas de la carrera de Perito Mercantil están bajo programas oficiales.

Quedará abierto para el 1.º del próximo Junio un curso de preparación para el ingreso a la Escuela Superior de Comercio. No se admiten externos.

Única pensión 40 pesetas al mes. Para informes y detalles la Dirección.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN LIVERPOOL

Fundada en 1861 y autorizada legalmente en España

Representante en TARRAGONA: D. Pedro Redón

SUCURSAL ESPAÑOLA, Puerta del Ángel 1 y 3 BARCELONA